

■許美霞(左)說：「我害怕死，但更害怕離開兒子，令他失去照顧。」

香港文匯報記者聶曉輝 攝



香港文匯報訊

(記者 聶曉輝) 哪個母親不愛兒？即使孩子眼不夠圓大、鼻不夠挺直、個子不夠高……仍是母親眼中最美的孩子；縱然子女身體殘障，仍是世上最好的寶貴。許美霞哪怕自己身患頑疾，也無怨愛兒天生弱智及自閉，絲毫沒有嫌棄，更以他為自己生存的動力：「我害怕死，但更害怕離開兒子，令他失去照顧。」許美霞最終不單成功戰勝病魔，更組織團體推動關注自閉症兒童工作。昨日為一年一度的母親節，願天下兒女珍惜母愛，並向所有偉大母親致敬。

# 不棄殘障兒子 癌母靠愛重生

## 戰勝惡疾撫養自閉兒 組關注團體推己及人

現年42歲的許美霞曾經小產，為了休養以迎接小生命，她辭退銀行主任的工作，其後再度懷孕，滿以為苦盡甘來。然而，她在2003年誕下兒子的同時，卻被證實罹患子宮頸癌，更被判斷只餘1年壽命。豈料福無重至，禍不單行，不久後他的兒子亦被診斷為輕度智障的自閉症患者，更有先天性白內障及腸胃糾纏等問題，令許美霞大受打擊。

### 害怕死後無人照顧兒子

許美霞表示，當時對兒子的病況難以置信。她說：「我的兒子這麼好，為何會有問題？」自己身患絕症、愛兒長期病患，丈夫又無法接受兒子，令許美霞倍感孤單。為了治病，她接受中醫及自然療法，更散盡家財，高峰期欠下40萬元債項，精神幾近崩潰。

「我害怕死亡，但更害怕我死後無人照顧兒子。」憑着自身意志及對兒子的愛，許美霞終在2005年戰勝病魔，近年更積極團結一班自閉症患者家長，組織團體「愛兒城」，推動自閉症患者支援工作。

### 冀女珍惜人生知足常樂

現年51歲的鄧英蘭則於28歲時一次交通意外，失去了左手及左腳，但她並沒有放棄人生，1991年戴上特製的電子手、電子腳及穿上嫁衣，像普通人一樣結婚。曾3次陷於小產邊緣的鄧英蘭，終在1993年誕下一名女兒，那時正正是母親節過後不久。

鄧英蘭指出，由於身體殘疾，撫養女兒特別困難，但最難捱的難關終於捱過，如今女兒已是一名亭亭玉立的18歲少女，且對母親的毅力引以為榮，令鄧英蘭十分安慰。她說：「我不能夠給女兒最好的，但希望她能珍惜人生，知足常樂。」



■一眾母親接受子女送上鮮花及親吻。

香港文匯報記者聶曉輝 攝



■鄧英蘭說：「我不能夠給最好的女兒，但希望她能珍惜人生，知足常樂。」

香港文匯報記者聶曉輝 攝

## 助失明愛兒成藝術家



■黃明讚(左)因早產致視力嚴重受損，黃媽媽反發掘他的音樂才能。

香港文匯報記者聶曉輝 攝

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 多數父母均「望子成龍」，縱然子女天生身體有缺陷，為人父母者亦會盡量發掘他們的天賦潛能，讓他們能好好成長，走一條康莊大道。

現年28歲的黃明讚因早產致視力嚴重受損，天生已幾近失明。黃媽媽並沒因此氣餒，反在黃明讚1歲時發現他有特別高的音樂天賦，遂決定安排他練習鋼琴，如今證實當初的選擇絕對正確。

黃明讚在2004年通過8級鋼琴試，更於翌年加入香港發展藝術會，成為一名展能藝術家，過去曾與著名小提琴家姚珏合奏，亦試過為歌星楊千嬅及音樂人張繼聰伴奏。黃媽媽指出，過去為帶兒子看醫生及接受物理治療，經常要請假，受盡同事白眼，但她都一一咬緊牙關撐過去：「看到兒子如今的成績，證明辛苦是沒有白費。」昨天母親節，兩母子有何慶祝活動？黃明讚卻說：「天天都是母親節。」

## 工聯會派心意花送祝福



■陳婉嫻向市民派發心意花送上祝賀。

香港文匯報記者彭子文 攝

工聯會等多個政黨昨日趁着母親節舉辦節日活動，向平日辛勞的母親送上節日的祝福。工聯會副會長陳婉嫻聯同立法會議員黃國健，昨日乘坐開蓬花車，由黃大仙出發，沿途經竹園、藍田、油塘及樂華邨等地，向市民送上祝賀，派發心意花，祝願市民母親節快樂，家庭幸福。

### 李慧瑋憶曾當「單親母親」

「做母親難，做單親母親更難。」有調查日前發現，有逾3成母親有不同程度的抑鬱徵狀，而許多單親母親既要工作，又要照顧小朋友，情況更令人擔心。同為人母的民建聯副主席李慧瑋(Starry)昨日出席一母親節活動時自言對此深有體會，皆因她亦曾有一段做「單親」母親的艱辛經歷。原來她丈夫曾有段時間要回內地長時間公幹，她必須獨自照顧女兒，對「單親家庭」的艱辛可謂身歷其境。

■香港文匯報記者 鄭治祖

## 議員裝「假肚」比試「湊仔」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 俗語有云「親情無價」，天下間的子女為慶祝一年一度的母親節，亦會花盡心思盡顯孝心。今年信和集團就反傳統舉辦「模擬媽媽競技賽」，特地請來多名男性立法會議員，揆負重達10磅的「假肚」即場比拚「湊仔」技巧，最後齊齊順利過關。立法會主席曾鈺成會後笑言，身為爺爺的他只懂採用尿布，倘若落手落腳「湊仔」肯定雞手鴨腳，實為個不合格丈夫；不過，曾鈺成及後亦有感而發，寄語為人子女者要盡力及時孝敬父母，否則會後悔莫及。



■曾鈺成(中)揆重達10磅的「假肚」即場比拚「湊仔」。

香港文匯報記者劉國權 攝

### 孕婦最重視丈夫關心

為加深了解懷孕婦女對丈夫的期望，奧海城早前透過香港婦女中心協會進行一項名為「太太懷孕期間，香港男士是否稱職丈夫」的問卷調查，成功訪問782名市民，發現以10分為滿分，受訪女性對丈夫的平均評分為

7.06分。而在「懷孕婦女最希望丈夫為自己做的三件事」中，依次為「處理所有家頭細務」(47%)、「陪伴進行婦科檢查」(38%)，以及「陪太太進入產房分娩」(36%)，當中「買禮物獎勵太太」卻排名第十，只錄得13%。負責調查的香港婦女中心協會認為，結果反映懷孕婦女最重視是丈夫的關心，物質只屬其次。

## 特首憶兒時贈母燒鴨髀

昨日母親節，行政長官曾蔭權亦在社交網站facebook上載片段，祝所有媽媽母親節快樂，子女孝順，家庭融洽。他更憶述小時候，曾與幾兄弟姐妹夾錢，用盡零用錢，買一隻燒鴨髀送給媽媽，令媽媽喜極而泣。他表示，為人母親的，無時無刻都關心自己的子女，而作為子女，也應該時刻緊記孝順媽媽，回家吃一頓家常便飯、真誠地讚賞媽媽的廚藝等，甚至簡單通個電話、上網聊天，已經可以令媽媽甜在心頭。

曾蔭權憶述，小時候家庭環境不太富裕，為讓母親開心，在某年的母親節時，與兄弟姊妹用僅有的零用錢，大約4元5角，買了一隻燒鴨髀送給媽媽，母親看見這隻燒鴨髀時，開心得流下眼淚。他說，雖然過了這麼多年，自己還記得當時的環境。他認為，母親無時無刻都關心子女，就以自己的太太為例，兩名兒子已經30多歲，還視兒子如小孩般看待，事事關心。

### 願子女緊記孝順媽媽

「兒子出外工幹的話，就關心他是否帶夠衫？出入要小心、做些什麼事！食得好不好呀！若兒子應酬多了，或者通宵工作等，便很緊張，關心他們身體是否應付得來」，曾蔭權稱，母親對子女的要求相當之簡單，是整年365日無間斷的關心，所以，子女也應時刻緊記孝順媽媽，例如回家吃飯、讚賞媽媽的廚藝等，甚至簡單通個電話，或上網傾談，都已讓媽媽甜在心頭。他更祝願所有媽媽，母親節快樂，子女孝順，家庭融洽！

■香港文匯報記者 鄭治祖

## 雙程證媽媽渴求身份證



■許小姐(左)因政策所限未獲單程證，每3個月要帶女兒返回福建探親雙程證。

香港文匯報記者 羅敬文 攝

香港文匯報訊(記者 羅敬文) 昨日母親節，不少媽媽獲鮮花、豐富晚餐……但對於分隔兩地的家庭，一家團聚，甚至一張分娩床位已是世上最好的母親節禮物。多個關注組織趁母親節舉行遊行，促請兩地政府加快審批港人內地妻子來港，另有受醫管局停收內地孕婦分娩預約影響的港人內地妻子，促請該局重新檢視政策。

要讓媽媽在母親節「甜在心頭」，不少子女會選擇共晉晚餐和送禮，但對於持雙程證來港的內地單親媽媽來說，她們渴求的只是1張身份證。許小姐因早年與在港

的丈夫離異，現要獨自照顧6歲的女兒，但她已喪失港人內地配偶身份，未能獲批以單程證來港，每3個月便要帶女兒返回福建探親雙程證來港，嚴重影響子女的學業和成長。

### 離婚後失內地配偶資格

來自汕尾的黃女士於1997年與丈夫在港辦理離婚手續，並申請來港，豈料丈夫在3年後離世，兩名子女批准來港，但黃女士卻因政策所限，未符移居香港的資格，致使她每3個月便要返回汕尾補辦手續來港。來自清遠的朱小姐已於2003年與丈夫離婚，亦遇上同一命運，每次返回清遠辦雙程證手續時，居內地的姊姊便申請單程證來港，照顧其子女。

約30名持雙程證的內地單親媽媽，昨日到禮賓府表達訴求。協助她們的社區組織協會幹事施麗珊表示，現時單程證名額不包括單親媽媽，即使每天150名額未有用盡，她們亦不獲批來港，估計本港約有7,000名小童要依靠未有居港權的內地單親母親照顧，希望政府可酌情批出單程證，讓她們和兒女不需分隔兩地。

香港文匯報訊(記者 曾偉龍) 甘肅省位處乾旱山區，水源不足，農戶往往須要步行逾1小時到山上取水。香港昨日有組織趁母親節在昂坪360舉辦「揸水步行籌款活動」，讓參與者揸着4.5公升的食水步行，分成兩組步行分別15公里及3公里，令平時扭開水龍頭便有食水的香港人，一嘗乾旱山區農戶攀山取水之苦。活動吸引2,500名市民參加，共籌得140萬元，為歷屆之冠。